

有福之州 平安之城 | 有矛盾纠纷 到综治中心

□忠诚履职奋勇争先

台江司法机关联合金融机构打造风险治理“共同体”
加强司法联动 护航金融安全■记者 叶智勤
通讯员 黄蕴华 林进怡

福州晚报讯 近日,台江区人民法院联合台江区人民检察院、福州市公安局台江分局,并邀请国家金融监督管理总局福建监管局、相关商业银行和保险公司,共同开展“加强司法联动 护航金融安全”专题活动,旨在进一步打击非法金融活动,防范化解金融系统性风险,释放司法规范引导激励金融发展的效能。

审执联动
实现纠纷化解“无缝隙”

活动中,围绕近期审结的一起“代理退保”案件,台江区法院黄蕴华法官通报了案件审理过程中审执联动的思路和做法。

该案中,被告人林某某经精心策划,杜撰保险业务员存在

违规行为,代投保人向福建金融监管局恶意投诉,并以撤销投诉为筹码,迫使保险公司支付超过现金价值的“协解金”。

本案的处理进展备受金融行业关注。全部违法所得是否退赔到位,不仅与被告人的量刑紧密相关,还关乎被害人合法权益能否得到有效维护。通过审执联动机制,黄蕴华法官第一时间向台江区法院执行局通报案件情况,审、执两个部门的工作人员分别从各自专业视角出发,耐心细致地向被告人及其家属释法说理,引导被告人主动履行退赔义务。最终,被告人退出全部违法所得,并经法定程序无缝衔接返还给保险公司,以最快速度弥补被害企业损失。

精准普法

筑牢风险意识“防火墙”

活动中,台江区法院黄仙法官围绕“金融风险防范和法律责任分析”主题,通过案例分析、法条梳理等方式,从民事责任、行政责任、刑事责任等多角度,分析讲解金融从业人员在日常工作中可能存在的法律风险与司法需求。

法官围绕“金融风险防范和法律责任分析”主题,通过案例分析、法条梳理等方式,从民事责任、行政责任、刑事责任等多角度,分析讲解金融从业人员在日常工作中可能存在的法律风险与司法需求。

同时,针对金融机构职工代表带来的十余份“问题清单”,黄仙法官运用通俗易懂的语言,进行“精准把脉,对症下药”式互动解答,并就及时做好财产保全、全面核查贷款人财产情况等方面提出23条金融风险防控工作建议。

凝聚共识

打造风险治理“共同体”

活动最后,参会单位代表踊跃发言,围绕守护金融安全、优化司法服务等各方面工作进行了交流探讨、建言献策,并就打造金融风险治理“共同体”

达成共识。

在整治非法金融活动中,各方联合做好线索收集、风险排查、案件查处等各项工作,强化对非法金融活动早期发现识别能力,依法惩治“代理退保”“职业背债”“电信诈骗”等扰乱金融秩序的行为。

同时,司法机关和监管机构要牢固树立金融协同治理理念,做到同向发力、良性互动、优势互补。法院在案件审理过程中发现重大金融风险隐患,要及时向金融监管部门移送、通报并提出建议,维护金融秩序行稳致远。各方积极推动监管投诉、行业调解、司法审判等渠道信息有机衔接、高效联动,引导消费者和金融机构先行通过非诉讼方式解决争议,切实做到纠纷不拖延、矛盾不升级、风险不扩散。

□平安哨

假警察来电 真警察反诈
市民70万元被保住了

■记者 林春长 通讯员 陈学玮 严艳玲

福州晚报讯 “你的身份证涉嫌洗钱案,请立即配合调查!”当接到这样的“警方来电”,你会怎么做?近日,正当福州一市民按假警察要求进行操作时,真警察上门劝阻,为他保住了70万元。

当天13时许,福州市公安局鼓山派出所民警接到反诈预警后,当即赶往刘先生家中。此时,刘先生正与诈骗分子视频。原来,自称“北京公安”的诈骗分子,声称刘先生的身份证被用于电信网络诈骗,要求其“自证清白”,让刘先生按要求对手机进行操作。在长达一个多小时的视频连线中,刘先生已在诈骗分子诱导下,下载多款手机银行软件,并进行多项危险操作。所幸民警及时赶到,刘先生账户内的70万元资金暂未被诈骗分子转移。随后,民警协助刘先生到银行进行账户安全检查和密码修改。

警方提醒:公检法机关不会通过电话、网络等途径进行办案。凡是自称公检法工作人员,以涉嫌犯罪、核查资金为由要求转账的,都是诈骗!市民接到陌生电话、短信,不确定是否正遭遇诈骗的,可以拨打96110全国反诈劝阻专线,进行咨询、举报;如果被骗,请第一时间拨打110报警。

□平安资讯

检察官送法进军营

■记者 叶智勤
通讯员 江大胜 杨永贵 范培胜

福州晚报讯 在“八一”建军节来临之际,福建省人民检察院、福州军事检察院、福州市人民检察院、长乐区人民检察院共同赴武警第二机动总队,开展“福建军地检察官联合送法进军营活动”,助推部队法治军营建设。

活动中,4名军地检察官围绕“尊法学法守法用法”主题,采用“微课堂”形式,通过播放法治教育宣传片、剖析典型案例、情景演示等方式,带领官兵开启四段法治旅程——在尊法中强化法治信仰,在学法中汲取规则力量,在守法中把准人生航向,在用法中维护合法权益。

送法进军营,普法人兵心。随着近一个小时的四节法治系列微课授课结束,官兵们意犹未尽,纷纷感到此次授课既是一次强化法纪观念、筑牢思想防线的教育课,更是一次立足现实需求、廓清法律盲区的道理课。官兵们表示,在今后的工作生活中,自觉尊法学法守法用法,以更加饱满的热情、更加扎实的作风投入到练兵备战中。

主办单位:
福州市委政法委
福州晚报
栏目统筹:
陈嘉颖 邱泉盛

□法治化营商环境

激活“沉睡资产”,实现劳动者和企业多赢
法院智慧办案解农民工“薪愁”■记者 林春长
通讯员 林伟 林曼煜 文/摄

福州晚报讯 近日,长乐区法院收到被执行人某企业送来的致谢牌匾,牌匾上写着“司法温情助企纾困,柔性执法换企重生”。此前,申请执行人22名农民工陆续到长乐区法院递交《结案申请书》,并向法院表示感谢。究竟是什么案件的执行效果能让双方都满意?

事情要从长乐区法院办理的一起涉小微企业欠薪执行案件说起。因市场行情变化,某企业拖欠22名农民工工资共计37.46万元。农民工集体讨薪未果,经劳动仲裁后仍未收到工资款,遂向法院申请强制执行。

农民工需要工资款保障生活;企业名下仅有若干设备难以变现,若贸然处置,企业



长乐区法院向农民工集中发放被拖欠的工资款。

可能难以继续。执行干警一边审查案卷材料,一边思考案件执行的最优方案。

经多番研讨,干警决定再赴企业,了解其生产经营状况,试图挖掘其他财产线索以推动执行。干警与企业负责人杨某谈话时,杨某无奈地表示:

“不是不想发工资,是真没钱。我们也被别人欠了钱,催了好几次都要不回来。”干警从中敏锐地察觉到执行的突

破口,发出询问:“总共被欠了多少钱?有无相关凭证材料?”杨某翻出与某公司(第三方)的合同,说:

“这家公司欠了我们合同款84.56万元,拖了一年都没付。”

查阅相关材料后,干警当即赴第三方公司展开调查,并确认第三方公司应向被执行人支付合同款84.56万元的事实无误。接着,干警向第三方公司送达《履行到期债务通知

书》,明确要求第三公司将在收到通知之日起十五日内欠款汇入法院执行账户。

在干警耐心释法说理下,第三公司将37.46万元转入法院执行账户,并将剩余的47.1万元转入杨某的企业账户。法院执行账户内的款项被用于支付22名农民工的工资;收到第三公司支付的剩余欠款后,杨某激动地说:

“这笔钱就像‘强心针’,企业终于能喘口气,可以恢复正常生产了!”

事后,杨某的企业向法院送去牌匾致谢。这块牌匾彰显了长乐区法院办理执行案件的智慧——通过激活企业应收账款这一“沉睡资产”,实现劳动者“劳有所得”与企业“破局重生”的多赢,既守住劳动者生存底线,又避免了“办一个案子、垮一家企业”。

□平安建设专项行动

积极开展“平安三率”宣传
高新区凝心聚力护平安

■记者 肖远强 通讯员 谢晖玉

福州晚报讯 今年以来,福州高新区积极开展“平安三率”系列宣传工作,全力营造“人人参与平安建设”的浓厚氛围。

日前,高新区综治信访中心联合多部门,在三盛托斯卡纳、中海寰宇天下等小区开展“平安三率”集中宣传活动。

活动中,志愿者介绍高新

区平安建设成果、“平安三率”具体内容和测评方式,引导群众耐心接听测评电话。

活动现场特别设置了“平安知识答题闯关”环节,重点围绕平安建设、反邪教、防范电信诈骗等知识,以答题闯关赢奖品的方式进行,通过寓教于乐的活动让平安理念深入人心。

今年暑假前,高新区综治信访中心深入全区各中小学、幼儿园,向师生普及平安校园

建设、扫黑除恶、综治中心建设等内容,进一步提升师生参与平安高新区、平安校园建设的意识和主动性,让“平安三率”从课堂走进千家万户。

据悉,高新区各学校利用校园LED屏、走字屏等渠道播放综治中心宣传标语与海报,广泛宣传“平安三率”知识,让学生、老师、家长及更多社会人士了解“平安三率”内容,切身感受平安建设就在身边。

今年以来,高新区强化夜间巡逻防控,统筹安排20名安保力量,开展夜间亮灯巡逻专项行动,重点针对高校周边、主次干道及住宅小区等人员密集区域进行常态化巡逻。

通过“亮灯见人”,高新区夯实各主要社区(村)及大学城周边的社会治安基础,为辖区夜间安全提供坚实保障,以为民办实事的成效为“平安三率”加分。